

ЗАСЕДАНИЕ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

23 октября 1986 года

Об улучшении качества хлебобулочных изделий

Золотухин (*Г.С. Золотухин, министр хлебопродуктов СССР*). С 1950 до 1985 года потребление хлеба на душу населения у нас снизилось на 40 килограмм. Снижение идет примерно на один килограмм в год. Но пока еще на человека приходится (*в год*) 133 килограмма. В Соединенных Штатах, во Франции и Англии – 76 килограммов. 40 процентов энергии наш человек получает пока еще через хлеб.

Со времен войны действует повышенная норма соли и воды. Это снижает вкус и питательность хлеба. В шести процентах сортов – 50 процентов заменителей в массе хлеба.

В 1986 году мы рассчитываем получить 28 миллионов тонн высокосортной пшеницы. Это дает возможность повысить качество хлеба. Увеличивается ноздреватость (*большие дрожжи, крахмала, молочной сыворотки*), увеличится на 5-7 процентов содержание белка, возрастет свежесть.

С 1987 года отменим повышенную норму соли и воды. Вдвое увеличим производство хлеба из высокосортных пшениц и ржи.

Горбачев. Итак, сейчас имеем возможность дать народу высокосортный хлеб. И цены хотим повысить на 4 копейки за килограмм (в среднем). Но это 20-процентное повышение, то есть на 25-30 копеек каждый человек затратит в месяц на хлеб больше, чем сейчас. Но это не повышение цен, как таковое. Ведь речь идет о производстве нового продукта. Государство выделяет на это дополнительно 40 миллионов рублей. Эти деньги надо направить на улучшение условий производства хлеба. Но народу надо честно все сказать, а не так, как с колбасой получилось: сообщение Госкомцен из трех строк на 6-й странице в газетах мелким шрифтом.

Золотухин. Хлебопекарный труд очень тяжелый. Непрерывная рабочая неделя. Ночные смены. Высокая температура. Низкая зарплата (*86 руб.*). Текущесть кадров (25 %). На исправления здесь и уйдут эти 40 млн. руб., которые мы выделяем. А то ведь приходится привлекать студентов, заключенных, солдат. Никто не хочет работать в нынешних условиях. Пекарни в Москве простоявают иногда по две недели.

Горбачев. И о пекарях надо позаботиться. Качество не получить, если хлеб будут печь случайные, временники, привлекаемые на завод на день-два, на неделю.

Обо всем этом надо в газетах сообщать и разъяснять, приковывать к хлебу общественное внимание.

...Э-э-х! Лапти! Если Политбюро примет такое решение, то еще придется Минобороны включить, чтобы под пистолетом этим занялись! (*Смех.*) Надо общественность мобилизовать, местные Советы, жэки для того, чтобы инспектировать на месте службы быта, торговли, ясли, детские сады и т. д. Такого контроля со стороны людей, которые находятся рядом и всем этим пользуются, больше всего боятся. Ведь ревизор откуда-то сверху пришел и ушел, а эти постоянно здесь.

И язык документа должен быть живым. Не заформализовать и это хорошее дело.

Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 5. С. 121.